臺北市立濱江國民中學100學年度第1學期
八年級地理科（社會領域）第2次定期評量試卷
　　　　　　　　　　　　　　　　八年　　班　座號：　　　　姓名：　　　　　　　　

	1.本學科試題二張三面，只需繳交答案卡。

2.選擇題每題都有A、B、C、D四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。試題答錯，一律不倒扣。
3.作答時必須使用2B黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分；若有畫記錯誤，請擦拭乾淨。

4.本試題紙空白處，可供草稿使用，答案卡絕對不可打草稿。
5.本學科試卷分成兩部分：一、選擇題；二、題組，共40題，合計100分。


一、選擇題：(共24題，每題2.5分；共60分。)
1. 「中國沿海地區的民眾生活水準提高，對於肉類的需求增加，使作為飼料的小麥及玉米供不應求，帶動了全球糧食價格上漲。」文中主要描述中國具備何項經濟影響力？
(A)農產種類眾多       (B)消費市場廣大 
(C)充足廉價勞力       (D)礦產資源豐富
2. 小丸子一家人正在欣賞「大陸尋奇」節目，家人分別說出自己對中國的認識。請問：哪個人說的不正確？

(A)爸爸：「中國為控制人口成長，實施一胎化政策」 (B)媽媽：「中國民族眾多，其中以壯族的人口比例最高」 (C)爺爺：「中國人口很多，但人口密度低於臺灣」(D)奶奶：「中國是世界人口數最多的國家」
3. 張家為世居江蘇的大家族，人口眾多，形成三代同堂的大家族特色。輩分最小的張君雅發現她的祖父母共有十個兄弟姐妹，父母那一代只有四個兄弟姐妹，而張君雅卻是這一代唯一的小孩。上述現象將形成下列何種人口特色？
(Ａ)扶養比漸增　    (Ｂ)城鄉人口差異大　
(Ｃ)人口素質降低　  (Ｄ)性別比不均
4. 中國境內的人口問題相當嚴重，早期為控制人口成長，出現了下列標語：「寧可血流成河，不准超生一人」。當時中國因經濟落後，醫療衛生水準低，其人口金字塔的型態接近下列何者？
(Ａ)　       [image: image1.png]


          (Ｂ)     　 [image: image2.png]



(Ｃ)　            [image: image3.png]


     (Ｄ)　                [image: image4.png]



5. 中國人口計畫生育委員會過去曾推出190條人口標語口號，下列何者不可能是其推廣的人口標語口號？　
(A)兩個子女比一個子女幸福，三個子女比兩個子女幸福　

(B)人口素質高，小康早來到　

(C)關愛女孩就是關注民族的未來　

(D)少生優生，幸福一生
6. 自然環境差異影響該地區的人口密度高低。目前中國境內各區域的畫分當中，以哪一種地區的生活空間較為廣闊？
(Ａ)直轄市　          (Ｂ)特別行政區
(Ｃ)自治區　          (Ｄ)經濟特區
7. 麥克喬登來到了中國甲地參與慈善活動，並順道參觀該地區的民族特色。該地區的地形如下圖所示。他可在當地見到哪一個少數民族的生活方式？
(Ａ)藏族　            (Ｂ)維吾爾族

(Ｃ)壯族　            (Ｄ)蒙古族
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8. 甘肅省西部的人口主要集中於武威、張掖等綠洲城市；新疆的人口也多分布於烏魯木齊、喀什、哈密等綠洲，由此判斷，影響這兩地人口高度集中於綠洲地帶的主要原因為何？
(A)地形崎嶇　         (B)氣候乾燥
(C)土壤貧瘠　         (D)族系複雜
9. 現今市面上許多家電用品都標示著「Made in China」（中國製造），中國的產品在世界市場中占有極大比例。下列何者是促使中國成為「世界工廠」的主因？　
(A)第三級產業發達　 (B)世界GDP排名位居第2
(C)國民教育程度高　 (D)眾多且廉價的勞力
10.「因地勢過高的關係，該條鐵路格爾木到拉薩路段必須克服凍土的影響，故直到西元2006年才能全線通車。」依你所學的地理知識判斷，這是對中國哪一條鐵路的描述？
(A)蘭新鐵路　       (B)京滬鐵路

(C)青藏鐵路　       (D)隴海鐵路
11. 巴瑪是新疆山區的牧民，每年固定趕著綿羊，過著山牧季移的生活。請問：巴瑪在哪一個季節開始要趕羊群上山吃草？　
(A)春季 　 (B)夏季　  (C)秋季　 (D)冬季

[image: image11.png]



12. 甜蜜蜜公司打算到中國投資，利用當地盛產的大豆與甜菜，成立沙拉油工廠和糖廠。請問：根據此一考量，下列哪一省區最適合該公司設廠？　
(A)四川省　           (B)福建省

(C)浙江省　           (D)黑龍江省
13. 下圖為中國境內的地形階梯剖面圖，圖中哪一個地方人口分布最為密集？
(Ａ)甲　  (Ｂ)乙　    (Ｃ)丙　   (Ｄ)丁
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14. 附圖為中國簡圖。中國人口分布很不平均，圖中的哪一條線為中國人口分布密集與稀疏的主要分界？　
(A)甲　    (B)乙　    (C)丙　    (D)丁
[image: image13.emf]
15. 中國的盲流人口大量湧入沿海都市，人口多到足以造成都市問題。此一現象的發生，最主要是因為沿海都市具有何種拉力？　
(A)交通設施擴建　    (B)工商業快速發展

(C)醫療品質躍進　    (D)環境品質提升
16. 中國於西元1999年提出「西部大開發」策略，此政策一旦落實，將有助於改善中國經濟發展上所面臨的哪一項問題？　
(A)區域發展不均　    (B)基礎建設落後
(C)資金外流嚴重　    (D)天然資源不足
17. 下列為中國的各種農作物主要分布圖，其中代表棉花的是何者？

(Ａ)　[image: image5.png]


　(Ｂ)　[image: image6.png]



(Ｃ)　[image: image7.png]


   (Ｄ) [image: image8.png]



18. 環境負載力是指一地提供維生資源和容受汙染物的能力。依此判斷，下列哪一地理區的環境負載力最低？　
(A)四川盆地　          (B)珠江三角洲
(C)東北平原　          (D)橫斷山脈
19. 中國改革開放後，設立多個經濟特區，這些經濟特區藉由吸引國外的哪些優勢，來促進國內經濟發展？ (甲)技術 (乙)勞工 (丙)資金(丁)市場
(A)甲乙　  (B)甲丙　  (C)乙丁　  (D)丙丁
20. 「這裡農民的主要收入在冬季，因為緯度的關係，當地在冬季比其他地區適合蔬菜、水果的栽培，加上這幾年因為臺商投資引進許多新品種，使得瓜果更具競爭力，大量的銷售到其他地區。」由以上敘述判斷，該地最可能位於何處？
(Ａ)長江中下游平原　  (Ｂ)塔里木盆地　
(Ｃ)華北平原　        (Ｄ)海南島
21. 「南稻北麥」、「南蔗北甜」說明了中國地理現象南北差異大，此種作物分布特色主要以何處為分界線？
(Ａ)長城、陰山       (Ｂ)大巴山、長江

(Ｃ)秦嶺、淮河       (Ｄ)南嶺、閩江

22. 廖老闆欲前往中國投資，有關下列各項產業區位的評估中，何者最為正確？

(Ａ)沿海地區流通快速，適合開設商業銀行 
(Ｂ)南部礦產豐富，利於興建大鋼鐵廠　
(Ｃ)西部內陸工資低廉，有利加工生產出口　
(Ｄ)北部煤、鐵礦產較少，適合設立紡織工廠
23. 目前中國大陸的工商業發展相當快速，主要多分布於何種區位條件較為優越的地區？
(Ａ)糧食充足         (Ｂ)氣候溫和
(Ｃ)礦藏豐富         (Ｄ)交通方便
24. 聯合國想預估判斷中國的人口素質優劣，研究員需要藉由哪些指標加以觀察？ (甲)人口金字塔圖(乙)人口密度圖(丙)人口識字率 (丁)人口分布圖 
(A)甲乙    (B)甲丙   (C)乙丙   (D)丙丁
二、題組： (共16題，每題2.5分；共40分。)
◎ 廖老師暑假要去中國旅行，她計畫從離香港最近的  25  經濟特區進入中國，在此經濟特區她拜訪了不少台商，經短暫休息後，廖老師即起程開始中國少數民族的主題旅遊。以下為老師所拜訪的少數民族行程簡介： 
	第一天 
	進入離臺灣最近的  26  族自治區，住在當地的高腳屋，開始體驗不同文化的特色。 

	第三天 
	往西北前進，體驗天人合一的人間境界，但地勢相當高，須注意高山症。品嘗當地的特色食品糌粑及酥油茶。

	第七天 
	進入西遊記書中位於吐魯番窪地的火焰山，在溝壑縱橫的乾燥地區，欣賞當地  27  族人的傳統舞蹈。 

	第十一天 
	在一望無際的草原上縱橫，大塊吃肉、大口喝酒，充分感受大漠兒女  28  族的豪情。此游牧民族，曾建立橫跨歐、亞兩洲的大帝國。 

	第十五天 
	來到清朝時期的龍脈所在，拜訪這些清代皇族的遠親-  29  族。此族群漢化程度深，故並沒有設置自治區。


請依題組敘述與旅遊行程簡介回答 25題~29題：
25. (A)珠海 (B)廈門 (C)深圳 (D)海南
26. (A)苗族 (B)壯族 (C)藏族 (D)維吾爾族 
27. (A)維吾爾族 (B)壯族 (C)蒙古族 (D)回族
28. (A)哈薩克族 (B)藏族 (C)蒙古族 (D)壯族 
29. (A)回族 (B)蒙古族 (C)壯族 (D)滿族
◎ 中國國土遼闊，各地自然環境的差異大，因此農牧業活動方式因地制宜而有所不同。下圖為中國農牧區分布圖，請根據圖中資訊回答30題~34題：


30. 小玉在她的網誌上寫了一段文章：「在這個地勢高峻的地方，我看到了一種毛黑而長的牲畜，馱著貨物朝我走來，導遊說當地居民的衣食住行都與牠有著密不可分的關係，甚至牠所排出來的糞便，晒乾後還能當成燃料使用呢！」請問：小玉文中所描述的牲畜是生活在圖中哪一個牧區？  

(A)甲      (B)乙      (C)丙      (D)丁

31. 乙、丙兩地畜牧方式不同，主要是以下列哪一項指標作分界？ 
(A)一月0℃等溫線 
(B)年雨量250mm等雨量線
(C)年雨量500mm等雨量線
(D)年雨量750mm等雨量線
32. 丙、丁兩地畜牧方式不同，是受到哪項因素影響？ 
(A)地勢高低            (B)雨量多寡 
(C)土壤沃度            (D)距海遠近
33. 「這裡氣候相當乾燥，當地居民終年攜帶簡便的帳棚，趕著駱駝、羊群，過著逐水草而居的生活。」以上敘述的是哪一個地區的景觀？ 
(A)甲      (B)乙       (C)丙     (D)丁
34. 下列生活方式較可能在「甲」區見到的有幾項：(甲)利用高山融化雪水灌溉 (乙)雞、鴨飼養為農家副業(丙)小麥田的收割 (丁)水牛耕作水田
(A)一項    (B)二項     (C)三項   (D)四項
◎ 中國目前大致可分為東部、中部及西部三大經濟地帶，如下圖所示。請回答35題~40題： 
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35. 中國目前的主要都市與商業中心大多集中於哪一個經濟地帶？ 
(A)甲區    (B)乙區   (C)丙區  (D)均勻分散
36. 承上題，該區具備哪些優於其他經濟區的工商業發展條件？ 
(A)礦產豐富、交通便利 (B)交通便利、工資低廉
(C)人口密集、交通便利 (D)工資低廉、人口密集
37. 限制「丙」區經濟發展的因素為何？
(甲)缺乏礦產       (乙)交通不便 
(丙)工商業活動較少 (丁)人口稀少 
(A)乙丙丁 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丙丁
38. 下列有關於ㄅ、ㄆ、ㄇ三個經濟圈的敘述，何者錯誤？ 
(A)ㄅ區有天津及北京兩個直轄市 
(B)2010年的世界博覽會即在ㄆ區的上海舉行 (C)ㄇ區主要位於福建省 
(D)三區均以平原地形為主
39. 圖中ㄇ區的經濟發展快速，與下列何者最密切相關？ 
(A)有豐富的煤鐵資源  (B)經濟特區的設立
(C)氣候條件優良      (D)特別行政區的設立
40. 最新成立的「喀什經濟特區」，位於圖中的哪一區？ (A)甲區   (B)乙區   (C)丙區
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